

疫情阻通關 託第三者代繳保費未必合規 內地客怎樣交香港保費？

香港是亞洲財富管理樞紐，保險產品具優勢，因此對內地客戶極具吸引力。事實上，內地客一直是香港保險業的重要客源，不過疫情下內地人來港須檢疫，令香港保險業的內地客源大減。另外，此前買下香港保險的內地客來港續交保費受阻，部分內地客可能會讓在港親友代交保費，但原來做法未必合規，正常交保費渠道有哪些呢？

香港商報記者 志成

內地客續交香港保險保費主要渠道

付保費方式	方法及注意事項
現金或支票	須到指定銀行或保險公司繳費處繳款。須經受保人、保單持有人或受益人繳款。不應向保險代理人以現金方式支付保費款項
網上付款	透過非香港發行的VISA、萬事達卡、銀聯卡在網上繳費。惟銀聯卡的繳費範圍有限制，不適用於繳交投資或儲蓄性質的保單保費，VISA及萬事達卡一般適用
電匯	向香港保險公司帳戶匯款，要留意有匯款額度限制

資料來源：業內人士意見、本報整理

新冠肺炎變種病毒肆虐，為貫徹「外防輸入」，按港府規定，現時內地旅客入境香港，如未完成疫苗接種，須接受14天強制檢疫；如已完成疫苗接種，亦須接受7天強制檢疫。有關入境限制影響內地居民來港處理必要事務，例如續交香港保險保費。

代交保費情況普遍

事實上，不少內地客戶會選擇找在港親友代交保費。香港居民張先生說：「廣州親戚在港買了保險，保費每年續交一次，有時候他們也不想特意來香港交保費，尤其前年香港比較亂，所以這幾年都會讓我幫忙去交保費。」他又指，一般會到香港指定銀行的櫃位以現金代交保費，只需要填寫保單號碼和聯絡電話，毋須核對身份證，過程一點也不複雜。

除了找親朋戚友，部分內地客戶亦會找保險代理代交保費，將保費金額直接轉帳到代理的私人戶口，代理再為客戶到銀行代交錢。有保險代理向記者表示，現在內地與香港不能正常通關，會建議客戶找在港親友幫忙，甚至自己幫客戶代交。另一保險代理則說，如果保費銀碼不大，可以幫客戶代交。

監管機構禁第三方代交

雖然以上代交保費的情況並不罕見，但事實上，無論是找第三者代交或是直接將保費交給保險代理代交，都是保險公司及監管機構明文禁止的做法，原因是為了保障客戶利益。

以友邦保險(1299)為例，據公司網頁資料，接受客戶以現金或支票，在中銀香港(2388)、華僑永亨銀行、花旗銀行續交保費，但「必須經受保人、保單持有人或受益人繳交」，且設有現金繳費上限。另外，也不應該向保險代理作現金付款，及直接或間接存款

或轉帳到保險代理的個人戶口。

保誠(2378)亦接受客戶在指定銀行繳交續保保費，但同樣列明「不接受由第三者代投保人、保單持有人、受保人繳款」。不過，客戶仍可透過聲明書委託直系親屬如配偶、父母或子女等代交保費。

至於找保險代理代交保費，做法亦欠妥。據保險業監管局發出的《持牌保險代理人操守守則》，「保險代理只可在其委任保險人或委任代理機構授予的權限範圍內，收取保費的付款。」換言之，正常情況下，保險代理不能向客戶收取現金款項作為保費。

有業內人士指出，保險機構不接受第三者為客戶代交保費，一方面是為防範打擊洗黑錢，杜絕不明來源的資金；另一方面是希望保障客戶利益，避免保險代理因不當處理客戶款項而令客戶蒙受損失。

網上交保費成新趨勢

對於疫情導致的通關不便，以上交保費的限制是否有適當放寬空間呢？本報向保險業監管局查詢，惟截稿前未有回覆。

其實，內地客戶仍有正常渠道繳交保費。業內人士指，隨著保險公司開放更多便捷的繳費渠道，近年大部分內地客戶選擇在網上以信用卡續交保費，成爲一種新趨勢。

以友邦和保誠為例，均接受客戶透過非香港發行的VISA、萬事達卡及銀聯卡在網上繳費，但對持卡人有一定要求。其中，友邦要求持卡人須為保單持有人、受保人、受益人，或相關直系親屬。保誠則要求持卡人須為保單持有人。

內地VISA及萬事達卡用戶較少

值得一提的是，保險公司對使用內地最常見的(非香港

發行)銀聯卡繳交保費上有限制，例如友邦只接受銀聯卡繳交醫療及個人意外保單的續保保費；保誠只接受銀聯卡繳交不具投資或儲蓄性質的人壽保單續保費用。

換言之，如果內地客戶持有具備儲蓄成分的人壽保單、危疾保單或投資相連保單等，都不能以(非香港發行)銀聯卡繳交保費。然而，這類保單正最易受內地客戶歡迎的香港保險產品。

相反，在內地不算普及的VISA卡和萬事達卡，卻能繳付更多類保單。(非香港發行)VISA卡和萬事達卡，獲友邦接受用於繳交傳統保險、萬用壽險及個人意外保單；以及獲保誠接受用於繳付人壽保單的續保費用。

另外要留意，以銀聯卡網上續交保費涉及手續費或行政費，友邦和保誠均收取客戶1.2%費用，VISA、萬事達卡收取費用則更高。

可電匯交保費

銀聯卡的限制背後有因。過去銀聯卡適用於繳交大部分香港保險產品保費，但近年內地堵塞「走資」漏洞，而購買香港保險乃內地走資的渠道之一。據保險業監管局數字，高峰時期的2016年，內地客新造保單保費，貢獻香港保險業個人業務約四成。有見及此，內地在2016年開始限制內地人用銀聯卡「刷卡」買保險，尤其是具備儲蓄和投資成分的保險產品，但意外、醫療等保障型保險則不受影響。

業內人士指出，假如客戶的保單不適用於銀聯卡付款，又無VISA及萬事達卡，可考慮以電匯方式向保險公司匯款交保費，但要留意有外匯額度限制。他又建議，內地客戶日後在港開立銀行帳戶，方便繳交保費。 (H)

金融市場多事之秋

漫步人生

中國經過百年奮鬥和平崛起，目標是實現中華民族偉大復興。中國只求超越自己，無意挑戰美國的全球領先地位。國家主席習近平提出建設「人類生命共同體」，希望中美朝着雙贏局面邁進。但是，美國兩黨則是以零和博弈策略處理中美關係，不是你死就是我亡，以各種方式對中國進行打壓。美國已視中國為敵人，企圖打垮中國，筆者估計美國是又一次搬石頭砸自己的腳！最終只會加速美國霸權的衰落。

恒指25000點關不容有失

最近美軍好不光彩地倉卒撤出阿富汗，損害了自己的國際形象，也顯示其國力正走下坡，長遠不利美元信用。6月份中國再減持美債165億美元，總量降至1.062萬億美元，為去年10月以來新低。如果下月公布之就業報告表現強勁加上通脹壓力，將支持美國聯儲局最快在9月份宣布縮減購債政策，一旦貨幣政策轉向，慎防透創新高的美股遭受重創。8月份美國債券開始到期，美國財政部長耶倫警告國債可能面臨違約風險。美國即將在本月底前提出新冠肺炎病毒溯源報告，可能又會製造新的中美緊張氣氛。

自去年3月，道指由低位18213點回升，無懼經濟數據好壞與壞，走勢「反地心吸力」上行，屢創新高，圖表形態是「楔形上升」走勢，當跌破底部上升軌支持後，將會觸發大幅回落。金融市場已進入多事之秋，筆者估計美股可能在三個月內逆轉及大跌！

上周恒指技術反彈，最高曾見26822點，惟受制27000點關口回落，昨日曾低見25615點。筆者認為25000點關口支持，意義比26000點更為重要，不容有失，否則跌幅擴大！(貨幣變天 美元崩潰——虛擬貨幣系列之十四)

國投證券首席投資總監 史理生
(reasonsee3@hotmail.com)
(逢周四刊出)

恒指下試25000點

耀目觀戰

港股持續弱勢，科技股沽壓沉重，恒指失守26000點關口水平，成交亦有所增加。投資者繼續憂慮監管政策，影響科技股業績表現，大市拋售壓力持續，恒指或進一步下試25000點水平，上方阻力下移至26000點附近。

隨着疫情退卻，加上消費券發放，本地消費明顯回暖，民生活動相關的商場最能受惠。預料置富(778)下半年業績可望進一步向好，派息持續慷慨，有助帶動股價表現。可考慮於8.5元水平買入，目標上望9.5元水平，止蝕7.8元水平。

正榮金融業務部副總裁 郭家耀
(筆者為證監會持牌人，無持有上述股份)
(逢周四刊出)

金融聚力 普惠萬家

作為普惠金融的倡導者、先行者，郵儲銀行持續深耕普惠金融領域，推動「線上+線下」深度融合，擴大基礎金融服務覆蓋面，依托數字化轉型提升普惠金融服務便捷性，形成獨具特色的服務模式，為客戶提供「有擔當、有韌性、有溫度」的普惠金融服務。

A股股票代碼：601658
H股股票代碼：1658
客戶服務熱線：95580
網址：www.psbc.com

中國郵政儲蓄銀行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

普惠金融
PSBC INCLUSIVE FINANCE